



以红绿融合推进高质量绿色发展 丽水革命老区正迸发出红绿价值转换的蓬勃活力

# 红绿融合这一年 绘出山村新图景

记者从浙西南革命精神弘扬践行活动领导小组办公室获悉,浙西南革命精神论坛将于6月19日在丽召开。

近年来,一曲曲红绿融合的动人乐章响彻丽水大地。2019年,市委作出《关于大力弘扬践行浙西南革命精神的决定》,市人大常委会作出《关于大力弘扬践行浙西南革命精神的决议》,市政府出台《支持浙西南革命精神弘扬践行二十条意见》,我市发布全国首份红绿融合发展规划,持续打造“红色浙西南,绿色新丽水”的区域品牌。在决胜高水平全面小康社会的道路上,丽水以浙西南革命精神为引领,走出了一条具有丽水特色的以红绿融合推进高质量绿色发展的新路子。

本报特别推出本期报道,展示红绿融合下,丽水革命老区的崭新图景。



## 莲都老竹畲族镇新陶村：一座革命纪念馆带来滚滚客流

这几天,尽管天气很热,莲都区老竹畲族镇新陶村党支部书记郑建全,还是每天带着湖南来的旅游设施制造厂商代表在村子里勘查,为下一步的设备设计和规划做准备。今年,村里准备在后山上打造玻璃滑道、玻璃栈道等全新游玩设施,进一步丰富旅游业态。

新陶村位于莲都区老竹畲族镇西南部,距离市中心27公里。这里是远近闻名的红色革命村,1928年,中共南乡区委在新陶村新屋自然村秘密成立,这里成为莲都区最早成立党组织的红色根据地,解放前还涌现出郑和斋、郑志浩等多名革命烈士。

依托当地的红色资源,村里建起了南乡革命纪念馆。纪念馆刚建成,就吸引了各地党员和群众前来参观学习。游客渐渐多了之后,村里又与旅游公司签订协议,共同打造了新屋红色营地,有山坡滑草、红军丛林闯关、红军战场等项目。同时,村里的民宿和农家乐也如雨后天春笋般涌现。

新陶村“红+绿”发展蓝图,一步步变成了现实。2019年,新陶村全年共接待旅客5万余人。这给村集体带来了25万元收入的同时,也带动当地不少村民增收,最多的一户年收入达30多万元。

我相信,接下来村子的旅游业会发展得更



好,村民们的日子也会越过越红火。郑建全踌躇满志地说。

## 龙泉安仁镇季山头村：烈士故居前的红绿致富经

巍巍的天平山,挺起威武的胸膛。季山头,红色的山村,永放革命的光芒。一曲激昂动听的《季山头之歌》,将革命烈士季步高故乡——龙泉季山头自然村(今属安仁镇天平村)的山美、水美、人更美娓娓道来。

革命时期,有很多季山头村人,在红军的带领下,参加拒交田租、开仓放粮等革命活动,在同国民党的残酷斗争中,许多季山头村人流血牺牲,季山头村成为龙泉早期革命活动比较活跃的地区之一。

近年来,季山头村在市党史办、老促会、科协等单位帮扶下,对季步高故居进行了修缮。季步高故居作为省级重点文物保护单位,是我

市爱国主义教育基地,如今带动村庄红色旅游发展,成为了村里发展的一张“金名片”。

去年一年,就有76批来自各地的党支部专程来到我们村开展红色教育活动,人数将近万人。天平村村支书季光松告诉记者,去年有几位上海人,一开始是来瞻仰我们季步高烈士的,后来看到村子里山美水美,还住了10多天呢。

季光松介绍,随着红色之旅的发展,村里的基础设施也进一步完善,季山头村农家乐的游客一拨接一拨,村民们向游客推销茶叶、柿子、土鸡等农特产品,进一步带动了村民增收。

如今,村里还在联合李登村、湖尖下村等开



发梯田项目,发展循环养殖业,进一步带动村庄发展。

## 青田县祯旺乡吴畲村：偏远红军村的幸福蜕变

走进青田县祯旺乡吴畲村,村口热闹的施工场地格外引人注目。这里正在修建一座小型停车场。吴畲村党支部书记金必法告诉记者,停车场建成后,来吴畲村的游客将不再有停车难题。据金必法介绍,近年来吴畲村深入挖掘红色资源,进一步拓展以红带绿、以绿托红的融合发展之路,从一个偏远落后的村庄蜕变为远近闻名的“红军村”。

吴畲红色教育基地通过全面深入挖掘革命历史、革命遗址、革命人物、革命故事等红色资源,实现了红色旅游由旧址参观的单一模式向融体验休闲、瞻仰教育为一体的复合模式转

变。金必法说,通过不断创新教育载体、延伸产业链条、丰富消费节点,当地红色旅游业发展得如火如荼,进而推动集体经济不断发展壮大。

2019年,吴畲村接待市、县各学习团队5213人次,接待普通游客一万多人次,旅游收入超过50万元,村集体经济收入也达到了24.58万元。随着红色旅游产业越来越兴旺,许多原本在外打工的年轻人也纷纷选择回乡创业。

单是开办农家乐,一年至少就有5万元收入,比在外打工强多了。村民叶小芬告诉记者,她和丈夫还主动参与乡村建设,成为村里的义务讲解员,主动为游客介绍村庄历史、讲述红色



故事,如今生活真是越来越有奔头。

## 云和安溪畲族乡黄家地、严山自然村：红+绿+畲 让村庄迸发蓬勃活力

安溪畲族乡黄家地、严山自然村(今属安溪乡下武村)自去年6月推出“战斗黄家地 忠勇严山村”初心研学线体验活动套餐后,一批批党员干部和游客纷至沓来,在这个曾留下过革命先烈英勇足迹的小山村接受红色文化洗礼。

下武村黄家地、严山自然村有着丰富的红军文化、党建文化、战斗文化和畲族文化,革命遗迹遗存完整丰富。去年6月底,该村紧紧抓住红色旅游契机,推出“战斗黄家地 忠

勇严山村”初心研学线体验活动。重温入党誓词、古枫树下听党课、参观畲族革命故事馆和红军宿营旧址、重走红军路。据统计,该初心研学线路推出以来,接待了县内外100余个体验团队,人数达10000余人次,为村集体创收6万余元。

革命老区致富路的通道打开了!当了数十年黄家地村党支部书记的柳伟明表示,打造初心研学线,激活红色文化,为黄家地革命老村红绿融合注入了强劲动能,村庄迸发出红绿融合、红绿价值转换的蓬勃活力。



社会主义  
核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
蓝燕  
一版编辑  
孙蕾